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ГОДИШНА СРЕЩА  
НА БАСЕЛ 2024
 На 18 ноември 2024 г. Българската асоциация на електротехниката и 
електрониката проведе ГОДИШНА СРЕЩА НА БАСЕЛ 2024. 
 Срещата предостави възможност за установяване на по-тесни контакти, обмяна 
на информация и опит между фирмите - членове на БАСЕЛ. Присъстваха  гости и 
от други фирми от електротехниката и електрониката, както и партньорски 
организации. 
В рамките на събитието бяха посетени фабрики на фирмите АТРА 96 ООД и ФИЛКАБ 
АД. В административна сграда на ФИЛКАБ АД се проведе и кръгла маса „Актуални 
теми от електроиндустрията“, където се обсъждиха  проблемите, с които се 
сблъскват компаниите от бранша.

 Мероприятието започна с посещение на 
предприятието АТРА 96 ООД. Управителят на 
фирмата г-н Борис Иванов запозна присъстващите 
с възможностите и дейността на компанията. В нея 
работят над 80 човека в удобни и ергономични 
производствени помещения, разполагат и с 
конструктивен отдел, който постоянно разработва 
нови изделия. Фирма Атра е водещ производител 
в България на електроинсталационни изделия 
и осветителни тела. Предлага се богата гама 
от висококачествени продукти, които намират 
приложение в промишлеността, строителството 

и бита. Компанията постоянно инвестира в 
техническото оборудване на производството и 
благодарение на това, непрекъснато обновява и 
разширява асортимента от изделия, които предлага. 
Изделията на фирмата са надеждни, функционални 
и достъпни, затова те намират добра реализация на 
пазарите в България, както и в страните от Централна 
и Източна Европа. Фирма Атра 96 предлага богата 
гама осветителни тела, електроинсталационни 
материали, професионални LED осветителни 
тела, взривозащитени изделия. Предлага също 
дезинфекционни системи, които са тяхна разработка 
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и намират много добър прием на пазара. „Компанията 
е оборудвала нов цех с модерни машини и скоро 
ще започне производство на електрически табла“ – 
сподели с присъстващите г-н Иванов.

 Мероприятието продължи с посещение на Филкаб АД. 
Посетителите бяха приветствани от Изпълнителният 
директор г-н Атанас Танчев, след което се направи 
обиколка на впечатляващата производствена база на 
компанията. Нейните възможности бяха представени 
от инж. Виктор Асенов – Изпълнителен директор 
на Инженеринг ЕАД. Производствената база е 
оборудвана с модерни машини от водещи световни 
производители. Разполагат с оборудване за разкрой на 
ламарина, огъване, заваряване, прахово боядисване, 
както и с робот за нанасяне на уплътнения. Едно 
от основните производства е насищането на ел. 
табла по проект на клиента. При изграждането им 
се използват компоненти на Шнайдер електрик и 
Сименс. Произвеждат се и КРУ по лиценз на Шнайдер 
електрик в два варианта, по класическа технология 
с прекъсвачи с елегаз, и по новите изисквания с 
прекъсвачи, работещи във вакуум и пречистен въздух. 
 На външна производствена площадка се асемблират 
БКТП по проект на клиента и съобразени с 

изискванията на съответното ЕРП. Бетоновата 
конструкция също се изработва от компанията и 
е в съотвествие с най-съвременните екологични 
изисквания. На същата площадка е разположен и 
огромен открит склад за кабели.
 След приключване на обиколката, г-н Танчев запозна 
присъстващите с основните дейности на Филкаб АД.
 На площадката, която посетителите разгледахме, 
където е и централата на компанията, работят 
няколко дъщерни фирми. Основната фирма Филкаб е 
търговска и се занимава с търговия на едро и дребно 
на богата гама електроматериали. Основно това са 
кабели и арматура, електроапаратура, компоненти 
за автоматизация и осветление. Тя е най-големият 
дистрибутор на изделия на Сименс и Шнайдер 
Електрик. Предлага всичко необходимо за цялостното 
електроизграждане на всеки  обект, включително 
външно присъединяване и въвеждане в експлоатация. 
Производството се извършва от Инженеринг ЕАД. 
„ Освен това, което видяхте, правим широка гама 
изделия от листова стомана, които са свързани 
с наши обекти. Стремим се да осигурим цялата 
електротехническа част в обектите, които поемаме. 
Извършваме и външни връзки за присъединяването 
на наши съоръжения. Това са предимно подземни 
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връзки. Като цяло, това е доста специфичен бизнес. 
През последната година изградихме 4 такива 
обекта. В момента работим по още един такъв. 
Разполагаме с необходимите специалисти, които 
могат да извършат всички монтажни дейности, 
включително и присъединяването на обектите.“ – 
поясни г-н Танчев. Той продължи: „ Не сме големи, 
но сме се ориентирали към това да правим всичко, 
т.е. като поемем един обект, искаме да го завършим 
до край, а не да предложим само нашият труд или да 
извършим само електро частта. Искаме тези проекти 
да ги реализираме изцяло, защото само тогава има 
смисъл от нашата добавена стойност.“ Фирмата е 
реализирала много обекти през годините. Работили 
сме  в Румъния, Турция, Унгария, РСМ и разбира се 
България. Създадохме и ново дружество -  ФИЛКАБ ФС 
ООД, което се занимава с проектиране и изграждане 
на иновативни системи за пожарогасене. Системите 
се изграждат по конвенционален начин, по който да 
са лесни за поддръжка, защото имаме колеги, които 
изграждат така нещата, че друг освен тях не би могъл 
да ги поддържа. При нас не е така, ние ги изграждаме 
съвсем конвенционални и масови системи, така че 
през годините може да се сменя поддръжката и да 
няма зависимост от компанията, която я е изградила. 
Доста системи вече са проектирани и изградени от 
новата фирма, екипът е много добър. Миналата година 
е реализиран оборот от 5 млн. лв. от тази дейност. 
Филкаб има голяма собствена база в Скопие, РСМ. 

Тя е реплика на базата в Пловдив, но с по-малък 
асортимент. „Там също се реализират атрактивни 
обороти. Това е свързано с развитието на РСМ 
като държава, в която доста европейски фирми си 
пренасят производствата. Успяхме да реализираме 
доста проекти свързани с електромонтаж и външно 
присъединяване и др… Там вече работят 20 души, 
предстои и откриване на шоурум в края на месеца, 
така че ако някой от вас има интерес, можем 
да го поканим на откриването.“ – така завърши 
представянето си г-н Танчев. 

Г-н Орлин Димитров напомни на присъстващите, че 
тази инициатива се реализира за втори път и е на път 
да се превърне в традиция. Идеята на БАСЕЛ  е да се 
комбинира с кръгла маса, където можем да обсъдим 
актуални проблеми на фирмите в бранша от една 
страна, а от друга да се даде възможност на новите 
членове да се представят.

Г-н Белелиев започна встъплението си така:
„ Преди да започна съм впечатлен от това, което 
видях при обиколката с една много голяма забележка, 
Вие казахтe, че сте търговска фирма, вие сте 
производствена фирма, според мен, абсолютно 100 % 
производствена компания. В България, като се каже 
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търговска фирма това не се гледа с добро око, вие сте 
си чисто производствена компания. Идеята на БАСЕЛ 
е такива компании като вашата да бъдат подкрепяни 
да се развиват, защото големите световни компании 
като Шнайдер и Сименс, на тях няма с какво да им 
помогнем, те на нас има с какво да ни помогнат. Идеята 
на БАСЕЛ е да подпомагаме българските фирми.“

Г-н Белелиев продъжи:
 „Много модерната тема e фотоволтоаици. Всички сме 
много ангажирани с нeя, но според мен, България 
тръгна в неправилна посока. Страната се насочи към 
големите проекти, което на пръв поглед е добре, 
но ми се струва, че не е много правилно. Според 
мен трябваше да се насочим към по малки проекти, 
сградни проекти, фирмени проекти. Това би било 
полезно за потребителите и това би било полезно 
за нас, като фирми, за да свършим някаква полезна 
работа. Иначе отиваш на полето за два месеца 
свършваш работа и след това нямаш никаква работа – 
устойчивост.“
Г-н Белелиев сподели с посетителите:
 „ Виктор, който направи презентацията при 

обиколката каза, че в компанията работят 
10 инженера, аз го репликирах, че е крайно 
недостатъчно.
Проблемът с работната ръка е катастрофален. Тук има 
няколко проблема, за които държавата нехае. Няма 
подходящи технически училища, които да дават добра 
подготовка на кадрите. Другото нещо, което държавата 
неглижира е, че в държавните фирми, не само в 
енергетиката, работят повече хора от необходимото. 
Там отиват хора, които не получават много средства, 
но работят по-малко и носят по-малка отговорност.“ 
Според него съществува и проблем с Еврофондовете, 
ЦЕРБ, която той управлява е реализирала 17 проекта. 
Всичко е било много добре преди години, но от скоро 
правилата са доста усложнени, а резултатите доста 
непредвидими. За това вече не участват, което не е 
добре, защото Европа отпуска тези средства за да 
подпомогне нашата индустрия, а ние не можем да ги 
използваме.

Дискусията продължи с представяне на новите 
членове на БАСЕЛ, както и с разискване на 
проблемите, с които фирмите се сблъскват.


